
  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٨(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

                                                             
  
  

  

 ٥    الثامنة عشرةمضبطـة الجلسة 

  دور الانعقاد العادي الثاني
  الفصــل التشريعــي الثاني

  

     ١٨: الرقـم 
 ١٠  هـ١٤٢٩ صفر ١٨: التاريخ 

  م٢٠٠٨فبراير  ٢٥     
  

 العادي الثاني من  من دور الانعقادالثامنة عشرةعقد مجلس الشورى جلسته 
  ، بقاعة الاجتماعات الكبرى بمقر الس الوطني  الفصل التشريعي الثانـي

 ١٥ عشر من شهر الثامن والنصف من صباح يوم الإثنين التاسعةبالقضيبية ، عند الساعة 

م ، وذلك ٢٠٠٨ فبراير والعشرين من شهر الخامسهـ الموافق ١٤٢٩ صفر
وحضور ن صالح الصالح رئيس مجلس الشورى ، برئاسة صاحب المعالي السيد علي ب

أصحاب السعادة أعضاء الس ، وسعادة السيد عبدالجليل إبراهيم آل طريف 
  . الأمين العام لس الشورى 

  ٢٠ 

  : كل من هذا وقد مثل الحكومة 
  سعادة السيد عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شئون مجلسي الشورى  -١

 .والنواب 
 . الشيخ راشد بن عبداالله آل خليفة وزير الداخلية  الفريق الركن معالي -٢
 ٢٥ .أحمد بن محمد آل خليفة وزير المالية  الشيخ معالي -٣

  
  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٩(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  :من وزارة شئون مجلسي الشورى والنواب  •
 .  السيد جمال عبدالعظيم غانم المستشار القانونـي  -١
  .ي ـ المستشار القانونة عبدالسلام عماري السيد خير-٢
  .محمد رئيس جلسات مجلس الشورى  السيد محمود رشيد -٣
  ٥ 

 :من وزارة الداخلية  •
 .وزارة الء فاروق سلمان المعاودة وكيل االلو -١
 .العميد إبراهيم حبيب الغيث المفتش العام  -٢
 .العقيد علاء عبداالله سيادي قائد خفر السواحل  -٣
 ١٠ .الرائد منى علي عبدالرحيم القائم بأعمال مديرة الشرطة النسائية  -٤

 .مد بونجمة من إدارة الشئون القانونية النقيب راشد مح -٥
 . السيد محمد راشد بوحمود الوكيل المساعد للشئون القانونية  -٦
 .السيد يوسف بن أحمد الغتم الوكيل المساعد للمنافذ والبحث والمتابعة  -٧
 .السيد راشد عبدالرحمن عبدالغفار مدير إدارة الإصلاح والتأهيل  -٨
 ١٥ .المحاكم العسكرية السيد حمود سعد حمود مدير إدارة  -٩

 
 :من وزارة المالية  •
  .السيد أنور علي الأنصاري مدير الرقابة والمتابعة بالوكالة  -١
 
 ٢٠ :من وزارة التربية والتعليم  •

 .الدكتور عبداالله يوسف المطوع وكيل الوزارة لشئون التعليم والمناهج  -١
 .  القانونيستشارالمالدكتور مجدي المتولي السيد  -٢
 .بدالعزيز الذكير رئيسة الصحة المدرسية  عةالسيدة لولو -٣
  
 ٢٥ :من وزارة الصحة  •

 .ساعد للرعاية الأولية الموكيل الالدكتورة مريم عذبي الجلاهمة  -١



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ١٠(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 .ي ـقانونالستشار الم أيوب محمد يىيح -٢
 . ي ـالسيد جعفر محمد شبر المستشار القانون -٣
 .ة الصحة العام/  الستراوي رئيس قسم صحة البيئة يالسيد عبداالله عل -٤
 
 ٥ :من وزارة التنمية الاجتماعية  •

 .ي ـالدكتور أسامة كامل محمود متولي المستشار القانون -١
 .السيد عبداالله إبراهيم الجودر رئيس الشئون القانونية  -٢
  
 :العدل والشئون الإسلامية من وزارة  •
 ١٠ .ي ـقانونالستشار المممدوح عبدالكريم رمضان السيد  -١

 .ي ـقانونالستشار المنعلي السيد عبدالعزيز محمد الراشد الب -٢
  

 :من الهيئة العامة لحماية الموارد البحرية والبيئة والحياة الفطرية  •
 .الدكتورة عفاف سيد علي الشعلة مدير إدارة الرقابة البيئية  -١

 ١٥ 

كما حضرها الدكتور عصام عبدالوهاب البرزنجي المستشار القانونـي للمجلس ،          
قانونـي لشئون اللجان ، والدكتور محمد عبـداالله  والسيد محسن حميد مرهون المستشار ال 

الدليمي المستشار القانونـي لشئون اللجان ، والدكتور أحمد عبداالله ناصر الأمين العـام             
والسيد أحمد عبداالله الحردان الأمين العام المـساعد للـشئون          ،  المساعد للشئون البرلمانية    

 ٢٠من مديري الإدارات ورؤساء الأقـسام      الإدارية والمالية والمعلومات ، كما حضرها عدد        

  :وموظفي الأمانة العامة ، ثم افتتح معالي الرئيس الجلسة 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
من دور الانعقاد العـادي      الثامنة عشرة بسم االله الرحمن الرحيم نفتتح الجلسة       

 ٢٥تفضل الأخ  .   من الفصل التشريعي الثاني ، ونبدأ بتلاوة أسماء الأعضاء المعتذرين          الثاني

  .الأسماء بتلاوة طريف الأمين العام للمجلس  لآعبدالجليل 
  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ١١(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

   :الأمين العام للمجلس
أصـحاب   شكرا سيدي الرئيس ، قد اعتذر عن حضور هذه الجلسة كل من           

لـسفر خـارج    لشريف  آل  خالد  عصام جناحي ، هدى نونو ،       : السعادة الأعضاء   
 رجـب في مهمـة   ة طارئ ، سمير عارض صحي بسبب   دلال جاسم الزايد     المملكة ، 

 ٥  .رسمية ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
وننتقل الآن إلى . وذا يكون النصاب القانوني لانعقاد الجلسة متوافرا      ،   شكرا

البند التالي من جدول الأعمال والخاص بالتصديق على مضبطة الجلسة السابقة ، فهل             
 ١٠  . السبت تفضل الأخ راشدهناك ملاحظات عليها ؟ 

  

  :العضو راشد السبت 
  كلمـة  أرجـو تغـيير   ٢٠ الـسطر  ٢٧سيدي الرئيس ، في الصفحة    شكرا

  .، شكرا  " الأساس " كلمةإلى  " يةالأساس" 
  ١٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . الأخت رباب العريض ي ، تفضلشكرا

  

  :العضو رباب العريض 
 ٢٠   تغـيير عبـارة      أرجـو  ٢١ السطر   ١٢ سيدي الرئيس ، في الصفحة       شكرا

نفـسها   وفي الصفحة  " . الداخليةوزارة   " إلى" والشئون الإسلامية    العدلوزارة  " 
  .، وشكرا "العقابية " إلى كلمة  " الجنائية" أرجو تغيير كلمة  ٢٣السطر 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٥  .السيد حبيب مكي  الأخ شكرا ، تفضل

  
  :العضو السيد حبيب مكي 

   أرجـو تغـيير كلمـة      ٢٦ السطر   ٤٨لرئيس ، في الصفحة     شكرا سيدي ا  
  . وشكرا ، "در "  إلى كلمة "تؤخذ " 



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ١٢(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .، تفضلي الأخت منيرة بن هندي  شكرا

  
  :العضو منيرة بن هندي 

 ٥" سوي  " ير كلمة   ي أرجو تغ  ٨ السطر   ٢١شكرا سيدي الرئيس ، في الصفحة       

فـزاد  "  عبـارة    إضافة أرجو   ٢٠السطر  نفسها  الصفحة  ، وفي   " عادي  " إلى كلمة   
  .، وشكرا " فاندهش الطفل المريض  "بعد عبارة " الطفل المريض مرضا 

   
  :الرئيـــــــــــــــس 
 ١٠  ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟ شكرا

  
  )لا توجد ملاحظات(

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ١٥ننتقل الآن إلى البند التالي مـن  و . إذن تقر المضبطة بما أجري عليها من تعديل  

تفضل الأخ عبدالجليل آل طريف الأمين      . جدول الأعمال والخاص بالرسائل الواردة      
  .العام للمجلس بقراءة الرسائل الواردة 

  
  :الأمين العام للمجلس 
 ٢٠معالي السيد خليفة بن أحمـد  رسالة : الرسائل الواردة  سيدي الرئيس ،    شكرا  

لنواب بشأن ما انتهى إليه مجلس النواب بخـصوص مـشروع           الظهراني رئيس مجلس ا   
حماية حقـوق   بشأن  م  ٢٠٠٦لسنة  ) ٢٢(من القانون رقم    ) ١٣(قانون بتعديل المادة    

وقـد  . م  ٢٠٠٧لسنة  ) ٨٠(المؤلف والحقوق ااورة ، المرافق للمرسوم الملكي رقم         
 رسالة من معالي السيد     كما وردتنا . إحالته إلى لجنة الشئون التشريعية والقانونية        تتم

 ٢٥خليفة بن أحمد الظهراني رئيس مجلس النواب بشأن ما انتهى إليـه مجلـس النـواب                

  بفتح اعتماد إضافي في الميزانيـة العامـة للدولـة للـسنتين            بخصوص مشروع قانون    



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ١٣(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

الشئون المالية والاقتصادية مع    لجنة  إلى  وقد تمت إحالته    . م  ٢٠٠٨ و م٢٠٠٧الماليتين  
 الإعـلام   كما وردنا اقتراح بقانون بشأن    . لشئون التشريعية والقانونية    لجنة ا إخطار  

إبراهيم محمد بشمي ، جمال محمـد       : المرئي والمسموع ، والمقدم من السادة الأعضاء        
فخرو ، عبدالرحمن محمد جمشير ، الدكتور الشيخ خالد بن خليفة آل خليفة ، خالـد       

 ٥ كما وردنا   . لشئون التشريعية والقانونية  وقد تمت إحالته إلى لجنة ا     . حسين المسقطي   

راشد مـال   : اقتراح بقانون بشأن حفظ الوثائق العامة ، والمقدم من السادة الأعضاء            
سم الزايد ، فؤاد أحمد الحـاجي ،        سبت ، السيد حبيب مكي هاشم ، دلال جا        الاالله  

 قانونيـة ،  وقد تمت إحالته إلى لجنة الشئون التـشريعية وال        . رباب عبدالنبي العريض    
  .وشكرا 

  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
وننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخـاص بالـسؤال             . شكرا

الشيخ راشد بن عبداالله آل خليفة وزيـر الداخليـة ،           الركن  فريق  ال إلى معالي    هالموج
راض المعدية والمقدم من سعادة العضو رباب عبدالنبي العريض بشأن عدد المصابين بالأم

 ١٥وبشأن التدابير الاحترازية المتخذة لمنـع      ،  وكيفية التعامل معهم    ،  في سجون البحرين    

مرفق بجدول أعمال هذه    ورد سعادة الوزير    ،  انتقال العدوى وحماية صحة المسجونين      
 الأخـت   ي تفضل الجلسة ، فهل تود الأخت السائلة التعقيب على رد سعادة الوزير ؟           

  .رباب العريض 
  

 ٢٠  : عضو رباب العريض ال

أشكر معالي وزير الداخلية على تفضله بالرد أود أن  سيدي الرئيس ، شكرا
 وخاصة فيما يتعلق ا وكافياكان وافيو اشفافًو ا الرد واضحكانحيث ، على سؤالي 

وأيضا ، بالفحص الإلزامي بالنسبة للمحكوم عليهم قبل التحاقهم بالمؤسسة العقابية 
رازية التي يتم اتخاذها بالنسبة للمحكوم عليهم في عدم انتقال الأمراض التدابير الاحت

 ٢٥لإصلاح  ان مركز أعتقد أن المؤسسة العقابية لم تك.والأوبئة بالنسبة للمساجين 

باعتبار أن   جيدةبصحة يتمتعون مع المحكوم عليهتأهيل المساجين إلا إذا كان جميو
 في موضوعأتفق مع معالي الوزير  . الأمن الصحي هو من أساسيات حقوق الإنسان



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ١٤(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

لأن الأمراض إذ لا يتوجب ذلك ؛   ،ا تامعدم عزل المساجين المصابين بالأوبئة عزلاً
مادام ،   الكبد الوبائي ، والإيدزالتهاب :ن ا لا تنتقل بالاختلاط العادي مثل والمصاب

 في عدم انتقال هذه هناك توعية وتدابير إحترازايه قامت ا إدارة المؤسسة العقابية
شراف الطبي  هو دور الإا يكون دورهلاأتمنى أفلعيادات الطبية ل بالنسبة .الأمراض 

 ٥حتى بخصوص ، لمواثيق الدولية ل اوفقًأكبر  االعادي ، ومن المفترض أن يكون دوره

  والتدفئةلمرافق الصحية واالتهويةولتغذية لتوجيه النصح لإدارة المؤسسة العقابية بالنسبة 
 بالنسبة لتوجيه النصح في أمور تأجيل العقوبات إذا كان المحكوم وكذلكوالتبريد ، 
في القانون ، عليه  ا منصوص بأمراض خطيرة أو بأمراض ذهنية وعقلية وهذاعليه مصاب

 . أوسع من دوره الإرشادي والعلاجي فقط تمنى أن يكون دور الطبيب المعالجأفولكن 
 ١٠وقد  في المؤسسات العقابية اموجوددورها  يكون نأأتمنى ائية بالنسبة لدور الرقابة القض

 حتى برأكرقابي ال ايكون دورهأن  ، ولكن أتمنى عليهقانون الإجراءات الجنائية نص 
تها مملكة البحرين مع بالنسبة لتنفيذ الاتفاقيات التي وقع. يتفق مع المواثيق الدولية 

 خاصة برأكنى أن تفعل بشكل أتمفتسليم المحكوم عليهم بخصوص بعض الدول 
وهذا لن يكون ، أمراض معدية  وأالمصابين بأمراض خطيرة وأوبئة للمحكوم عليهم 

 ١٥ أن تكون الجريمة المعاقب عليها في المملكة يإلا بموافقة المحكوم عليه ، والشرط الأساس

ا في موطنها عليهامعاقبأيض  على خفف العبء والتكاليف ت سا، فبالتالي أتوقع أ
تكاليف التي حددها التقرير  ، وخاصة أن تكاليف هذه الأمراض وزارة الداخلية

 أشكر معالي الوزير على التفصيلات التي وردت في التقرير وأتوقع أا . جدا ةمرتفع
  . لمعرفة الناس ا ، وشكرا اوأتمنى أن تأخذ حيز، ة يكاف

  ٢٠ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
الشيخ راشد بن عبداالله آل خليفة وزير الركن فريق لامعالي  ، تفضل شكرا

    .الداخلية 
  

 ٢٥  : وزيـــر الداخليـــة 

لعضو رباب العريض على السؤال  معالي الرئيس ، أود أن أشكر سعادة اشكرا
من ضمن هي  أن المؤسسة العقابية أؤكدالملاحظات التي تفضلت ا ، وأحب أن و



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ١٥(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 في القريب زيادة - إن شاء االله - أتأمل .بتطويرها ويع التي اهتمت الوزارة ا المشار
 نلا يوجد لديهإذ   النساء الموجود حاليامركز في وحجم المنشآت العقابية في جو أ

 التطوير لم يقتصر فقط على موضوع المنشآت حتى نضمن العزل ، . كافمكان 
 الذي يراقب ولكن توجد هناك إجراءات أخرى تتعلق بزيادة الطاقم الطبي أو الفني

 ٥   إلى زيادة سيارات الإسعاف لنقل المرضى ضافةبالإ، إجراءات العزل ومتابعته 

 إجراءات احترازية سواء في فصل الناس أو باتخاذ كذلك الوزارة مهتمة .وعزلهم 
تجاه لجة الأمراض المزمنة ومسئوليتها  بالنسبة لسياسة الدولة في معا. غسل ملابسهم

أن في  بدور المؤسسة العقابية ةطن فهذا الأمر متبع ، والوزارة مهتمالمواطن أو غير الموا
وهذا يشمل  – مثلما تفضلتي -بإصلاح التريل ومهتمة يقضي التريل المدة المعينة 

 ١٠ول على عبشكل رئيسي نحن نو،  يوجد لدينا الآن نزلاء في المستشفيات إذ، معالجته 

 من لدينا إلى الإمكانيات الموجودة  بالإضافة العسكريىوزارة الصحة وعلى المستشف
ونأمل في تطويرها وتطوير الإمكانيات ، عيادات سواء في جو أو في المراكز الأخرى 

الوزارة  . الدستورما نص عليه التي تقدمها الوزارة في إطار المواثيق والقوانين الدولية و
 ةاجبح وا قصور في هذا التطوير وهو يشمل كافة القطاعات التي نلمس أن فيهاماضية
 ١٥  . ، وشكرا ةالجإلى مع

  

  :الرئيـــــــــــــــس 
ننتقل الآن إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بالسؤال و ، شكرا

الموجه إلى معالي الفريق الركن الشيخ راشد بن عبداالله آل خليفة وزير الداخلية ، 
 ٢٠ءات وزارة الداخلية لضمان والمقدم من سعادة العضو دلال جاسم الزايد بشأن إجرا

خضوع جميع الأجانب للكشف الطبي استكمالاً لشروط الإقامة في البلد ، وإجراءات 
مكافحة الإقامة غير المشروعة لدى الأجانب ، وبشأن ضمانات عدم عودة الأجانب 

. ، ورد سعادة الوزير مرفق بجدول أعمال هذه الجلسة المبعدين إلى البلاد مرة أخرى 
رد سعادة الوزير  أعتقد أنوطارئ ، صحي  لظرف غائبةالأخت دلال الزايد  أن وبما

 ٢٥نشكر معالي الوزير على حضوره  . ئًاضيف شيي أن هاد معالي إلا إذا أروكافواضح 

والآن ننتقل إلى البند التالي من جدول الأعمال والخاص بالسؤال . وإجابته الوافية 



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ١٦(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

آل خليفة وزير المالية ، والمقدم من سعادة لي الشيخ أحمد بن محمد ا معالموجة إلى
العضو الدكتورة ندى عباس حفاظ بشأن أوجه التنسيق بين وزارة المالية والوزارات 

 معينة للاعتمادات اللازمة في موازنة آليةوالمؤسسات الحكومية الأخرى المعنية لوضع 
   للفترة من الوزارات والمؤسسات الحكومية الأخرى في الميزانية العامة للدولة

 ٥   النهوض بالمرأة ةستراتيجيلإم من أجل تنفيذ الخطة الوطنية ٢٠١٠ - ٢٠٠٩

ورد معالي الوزير مرفق بجدول أعمال هذه الجلسة ، فهل تود الأخت البحرينية ، 
  . الدكتورة ندى حفاظ ت الأخيتفضلالسائلة التعقيب على رد معالي الوزير ؟ 

  

  :العضو الدكتورة ندى حفاظ 
 ١٠وزير المالية الشيخ أحمد بن محمد معالي سيدي الرئيس ، أود أن أشكر  شكرا

 ةيجابيالإجابة الإآل خليفة على إجابته لأنني لم أتوقع إجابة أخرى من معاليه إلا 
بطبيعته  السؤال .ستراتيجية النهوض بالمرأة البحرينية إلمعرفتي به شخصيا واهتمامه ب

تراتيجية الهامة التي تخص النهوض بالمرأة البحرينية لتذكير أساسا ذه الإسإلى ايهدف 
والتي دشواعتمدها جلالة الملك ، ومن ثم م٢٠٠٥لس الأعلى للمرأة في سنة نها ا 

١٥م على مدى خمس ٢٠٠٧  سنةقرت في وأُم٢٠٠٠  سنةضعت الخطة التنفيذية فيو 

   ٢٠٠٩ تينلسنلتضع الموازنة الآن  بأن الحكومة الموقرة تامأنا على علم  .سنوات 
يهدف على وجه التحديد و لأا لم تضعها كاملة ، وسؤالي في توقيته ؛ م٢٠١٠و

تذكير لمعالي وزير المالية الذي جاءت إجابته إيجابية وأيضا تذكير لجميع وزارات 
توضع المشاريع بأن ،  والمؤسسات الحكومية المعنية بتنفيذ هذه الخطة الهامة ةالدول

 ٢٠ النور وتطبق على الخطة والإستراتيجية أن ترىف تحقق هذه الخطة ، والبرامج التي سو

 تحال عندما يلس التشريعا إلىوالتذكير يتعدى معالي الوزير والوزراء .  أرض الواقع
لس الشورى ، لأن هناك مشاريع يجب أن تضعها لس النواب ومن ثم الميزانية 

ات تدرس من جميع هذه الوزارأن ة يجب نزوالموا، وزارات الدولة لتنفيذ هذه الخطة 
  حتى تقر من خلال الس جاهزة الموازنة نا  تأتيإن شاء االلهو ،ووزارة المالية 

 ٢٥ أن نرى هذه المشاريع على أرض  مرةً أخرى معالي الوزير ونتمنىأشكر .التشريعي 

 ،رصد اعتمادات خاصة ا بم ٢٠١٠ و٢٠٠٩سنتين من خلال موازنة الالواقع 
  .كرا وش



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ١٧(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . ، تفضل معالي الشيخ أحمد بن محمد آل خليفة وزير المالية شكرا

  
  :وزيـــــر الماليــــــة 
 ٥ من خبرة ه معالي الرئيس ، السلام عليكم ورحمة االله وبركاته ، أعتقد أنشكرا

إعداد  فترة لأننا في ؛التوقيت توقيت مناسب ف  حفاظ العمليةندىسعادة الدكتورة 
 طريقة . دور المرأة وأهميته في اتمع -إن شاء االله  - لن ننسى، مشروع الميزانية 

 الوزارات ما نستلم الطلبات من جميع تعد بعد- ما تعرفون جميعاك -إعداد الميزانية 
نبدأ بوضع و مجلس الوزراء شئون  بالتنسيق مع اللجنة المالية فيونبدأ بوضعها في قالب

 ١٠الحكومة ، ونحاول في كل دورة إعداد قبل ت واضحة وقابلة للتنفيذ ثم تقر من تصورا

، لميزانية أن نعتمد على عناوين رئيسية وعناوين تابعة وتم ا في إعداد الميزانية ل
في البنية التحتية  ومستمرة معنا عندما نتكلم عن مشاريع رئيسية ثابتةبعضها تكون 

ستراتيجيات معينة يتم إضع وبعضها عناوين دف إلى  أخرى ، ومثل الإسكان وأمور
وأشكر   إن هذا التوقيت هو التوقيت المناسب ، نعم.تنفيذها من خلال الميزانية 

 ١٥   تنفع ىفإن الذكروذكر  ( لقوله تعالى،  الدكتورة ندى حفاظ على التذكير

اسب في هذا  لها أا سترى من المقترحات ما هو منأؤكد، ولكن أريد أن  )المؤمنين 
ة من الأفكار ن خلال دورة الميزانية القادمة بمجموعأتي من وفكرتنا أن .الجانب 

ماذا اليوم عندما نرى ف ؟جه العالم اتعامل مع التحديات التي توال يفيةك الجديدة في
   يحصل في ومايحصل في العالم على مستوى المياه والغذاء والتحركات في الأسعار 

 ٢٠يجب من الأمور التي إذا أردنا أن يكون لنا دور في تطورات الأحداث الكثير ، والبيئة 

انتقاء الكثير من الأفكار من صندوق النقد الدولي ب وعليه نقومأن نتعاون معها ، 
 أيضا متطلبات الشارع ى ونر، يحصل في العالم من متغيرات ماونرى ، والبنك الدولي 

أن هناك الكثير من ندى حفاظ  ة الدكتورطمئنأفأود أن . البحريني بالدرجة الأولى 
 مع الوزارات المختصة التي تقوم بتنفيذ هذه البرامج ، قيتم التنسيوس ، ةالبرامج المحدد

 ٢٥  .  وشكرا

  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ١٨(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــس 
ننتقل الآن إلى و. ونشكر معالي الوزير على حضوره وإجابته الوافية شكرا ، 

تقرير اللجنة المشتركة من لجنتي ناقشة بم الخاصد التالي من جدول الأعمال والبن
الخدمات ، وشئون المرأة والطفل بخصوص الاقتراح بقانون بشأن الصحة العامة ، 

 ٥عبدالرحمن محمد جمشير ، عبدالرحمن : والمقدم من أصحاب السعادة الأعضاء 

. ي عبدالحسين جواهري ، ألس توماس سمعان ، وداد محمد الفاضل ، فؤاد أحمد الحاج
التوجه إلى المنصة مقرر اللجنة  آل خليفة يالشيخ علالدكتور الأخ أطلب من و

  .فليتفضل 
  

 ١٠  : آل خليفة يالعضو الدكتور الشيخ عل

  في المـضبطة ،    ومرفقاتـه   بدايةً أطلب تثبيت التقريـر       سيدي الرئيس ،     شكرا
  .وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ١٥  في المضبطة ؟ ومرفقاته ت التقرير شكرا ، هل يوافق الس على تثبي

  

  )أغلبية موافقة(
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٢٠  .في المضبطة ومرفقاته إذن يثبت التقرير 

  

  )٥٠ صفحة/ ١انظر الملحق (
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
 ٢٥  .تفضل الأخ مقرر اللجنة 

  

  : آل خليفة يالعضو الدكتور الشيخ عل
 رأي اللجنة اسمح لي أن أتقـدم بالـشكر إلى            قبل أن أقرأ   شكرا سيدي الرئيس ،   

نتيجة للجهد الذي قام به الـس  هذا الاقتراح قد أتى أن أشير إلى أن مقدمي المقترح و  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ١٩(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 الأول ، وقد أتى هذا التغيير الكبير في طبيعة ونوعية الأمراض الـتي  التشريعيفصل  الفي  
. عامة أن تواكب هذا التغيير      يواجهها اتمع في عصرنا المعاصر ، فكان لابد للصحة ال         

تدارست اللجنة الاقتراح بقانون حيث تم استعراض وجهات النظر الـتي           : رأي اللجنة   
دارت حوله من قبل أعضاء اللجنة والمستشارين القانونيين ، واطلعت اللجنـة كـذلك    
 ٥على رأي لجنة الشئون التشريعية والقانونية بمجلس الشورى والذي جاء مؤكدا لسلامة            

لمشروع من الناحيتين الدستورية والقانونية ، واستمعت اللجنة إلى مرئيات وملاحظات           ا
التي أيدت فكرة الاقتراح بقانون ، كما اطلعت اللجنة على مرئيات الهيئة             وزارة الصحة 

  العامة لحمايـة الثـروة البحريـة والبيئـة والحيـاة الفطريـة ، والـس الأعلـى                  
 ووزارة التربية والتعلـيم ، واستعرضـت         ، ن الإسلامية وئللمرأة ، ووزارة العدل والش    

 ١٠المرئيات الواردة من سعادة العضو منيرة بن هندي وسعادة العضو راشد مال االله السبت              

حيث تم رفعها إلى أصحاب المقترح لدراسة إمكانية تـضمينها في مقتـرحهم وهـذه               
ك المعطيات بأهمية التوصية    المرئيات مرفقة ذا التقرير ، واقتنعت اللجنة في ضوء كل تل          

في لخدمات الصحية   الارتقاء بمستوى ا  في  بالموافقة على الاقتراح بقانون ؛ لما له من أهمية          
من مـواطنين   فئات وشرائح اتمع ل للصحة العامة بك وذلك للعلاقة المباشرة،الدولة 

ًـا لعدة       . ومقيمين على حد سواء    ًـا وجامع  ١٥قوانين تتعلق  كما أن الاقتراح جاء مستوفي

بالصحة العامة ، الأمر الذي من شأنه تسهيل عمل وزارة الصحة فيما يتعلق بتوحيـد               
قراراا وذلك بالرجوع إلى قانون واحد شامل للعديد من النواحي المتعلقة بالـصحة ،              
وقد تم تعديل المقترح بالتوافق مع وزارة الصحة بما يشمل اختصار التعريفـات علـى               

وقد تمت إضافة بعـض  . سية ، وتشديد العقوبات بما يردع المخالفين   الموضوعات الأسا 
 ٢٠الفصول وإلغاء البعض الآخر لتمكين الوزارة من تحديد الاختصاصات الجزئية المتعلقـة            

وتود اللجنة أن تـثمن الـدور       . بالصحة العامة عن طريق اللوائح والقرارات الوزارية        
هد كبير في إبداء الملاحظـات القيمـة في   الفعال لوزارة الصحة على ما قامت به من ج 

          .  ، وشكرا اجتماعات اللجنة ومع مقدمي الاقتراح للخروج به في صيغته النهائية
  

 ٢٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .السيد حبيب مكي شكرا ، تفضل الأخ 



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٢٠(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  :العضو السيد حبيب مكي 
اب السعادة مقـدمي    شكرا سيدي الرئيس ، بدايةً أقدم جزيل الشكر إلى أصح         

الاقتراح بقانون بشأن الصحة العامة ، والشكر موصول إلى اللجنة المشتركة من لجنـة              
الخدمات ولجنة شئون المرأة والطفل على الجهد المبذول في سبيل تقديم تقريرهم حـول              

 ٥إن المقترح بقانون هو جامع لعدة قوانين متعلقة بالصحة العامة يـسهل            . هذا المقترح   

رة الصحة فيما يتعلق بتوحيد قراراا وذلك بالرجوع إلى قانون واحد شـامل            عمل وزا 
للعديد من النواحي المتعلقة بالصحة ، ويرتقي بمستوى الخدمات الصحية في المملكة نظرا  

نعم يا معالي الرئيس ، مـا       . للعلاقة المباشرة للصحة العامة بكل فئات وشرائح اتمع         
ث فات أكثر من ثلاثين عاما على صدور قـانون الـصحة            أحوجنا لهذا القانون ، حي    

 ١٠م ، كما أن المقترح بقانون نجده       ١٩٧٥ لسنة   ٢المعمول به حاليا بالمرسوم بقانون رقم       

 مع القوانين العالمية المعمول ا في هذا الشأن ويتماشى مع المفهـوم الحـديث               امتطابقً
. إطالة عمر الإنسان وتعزيز الصحة      للصحة العامة والذي يعنى بالوقاية من الأمراض ، و        

 الصحة العامة اتضح مـدى الجهـد         بشأن معالي الرئيس ، من قراءتي للاقتراح بقانون      
المبذول سواءً من جانب مقدميه أم من جانب اللجنة المشتركة ، فالعمليات التجميليـة              

 ١٥دة بعد أن    ما ١٤٧والإضافية اراة على المقترح جعلته الآن يحتوي على ثلاثين فصلاً و          

.  مادة عند تقديمه     ٨٨ فصلاً ، ومواده لا تتجاوز الـ        ٢٣كانت فصوله لا تتعدى الـ      
في الوقت الذي أثمن فيه الجهود التي قام ا مقدمو الاقتراح بالأخذ بعين الاعتبار جـل                

من مجلسكم الموقر ، كما أثمـن   ملاحظات الوزارات والجهات الأخرى ومرئيات بعض ٍ      
شتركة الموقرة ليخرج المقترح ذا الشكل المتميـز ؛ إلا أني أرى أنـه              جهود اللجنة الم  

 ٢٠للمحافظة على تلك الجهود والتميز ، أتمنى على اللجنة المشتركة ومستشاري الس أن             

يعيدوا قراءة ومراجعة مواد القانون في ثوبه الجديد ، وهذا لـيس نقـدا ولا انتقاصـا              
لى تميزه ، حيث إن الرؤى التي طرحت من جانـب           لموضوعية الاقتراح ولكن تأكيدا ع    

  الوزارات والمؤسسات كانت على المقترح المقدم قبل إجراء التعـديلات والإضـافات            
عليه ، ما أقصده هو نظرة سريعة تلقى على مواد الاقتراح المعـدل قبـل إرسـاله إلى                  

 ٢٥شاء االله ، وذلـك  الحكومة الموقرة بعد إقراره من جانب مجلسكم الموقر والذي أتمناه إن      

  ، شوا الخلط والتكرار وعدم الوضـوح     يلأني لاحظت أثناء قراءتي له أن بعض المواد         



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٢١(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 المتعلقة بالأفعـال    ٤٥المادة  : أولاً  : منها على سبيل المثال لا الحصر ما أسوقه في التالي           
ث عن   من المادة يتحد   ٢١والحالات التي تعد مخالفة لأحكام هذا القانون ، نجد أن البند            

إصدار شهادة استيفاء المتطلبات الصحية المطلوبة لإصدار تراخيص العمل للمحـلات           
في : والمهن التي تخضع لرقابة الإدارة المعنية ؛ فهل إصدار الشهادات تعتبر مخالفة ؟ ثانيا               

 ٥ الفصل المتعلق بالأغذية المستوردة تتحدث عن الموظفين المخولين         ٢٤ من المادة    ٨البند  

 والكشف لضبط المخالفات ضد أحكام هذا القانون ، وفي الوقت نفسه نجد أن      بالتفتيش
 فصل أحكام عامة تتحدث عن الموظفين المخولين للتحقيق من تنفيذ أحكام            ١١١المادة  

 لأا ستشمل جميـع فـصول القـانون    ١١١هذا القانون ، فيا حبذا لو يكتفى بالمادة        
يعاقب بالحبس  : " فصل العقوبات تنص على      ١٢٢المادة  : ثالثًا  . وليست بحكم معين    

 ١٠مدة لا تتجاوز ثلاثة أشهر وبغرامة لا تتجاوز مائة دينار أو بإحدى العقوبتين كل مـن              

 نجدها تتحـدث  ٥٣،  وبالرجوح إلى المادة "   من هذا القانون   ٥٣خالف أحكام المادة    
شروط الواجـب   التزام الإدارة المختصة بتنظيم عملية حفظ اللقاحات وتحديد ال        " عن  

توافرها بكل عيادة يتوفر فيها التطعيم والتعقيم الدوري ، ولهـا أن تـصدر القواعـد                
هل ستوقع العقوبة على الإدارة المختصة في حالة        : والسؤال  " .  التنظيمية اللازمة بذلك  

 ١٥ من فصل العقوبـات     ١٢٣المادة  : رابعا   عدم التزامها بذلك التنظيم وتحديد الشروط ؟      

يعاقب بغرامة لا تتجاوز خمسمائة دينار كل من خالف أحكـام المـادة              : "تنص على   
للـوزارة إيقـاف    : "  فنجدها تقول    ١٠٨لو رجعنا للمادة    " .  من هذا القانون     ١٠٨

" . الدفن في أية مقبرة أو إغلاقها إذا تبين أن هناك ضررا صحيا من استمرار استعمالها                
لم يتبين أا توقفت عن الدفن أو لم تغلق المقبرة ؟           فهل ستطبق العقوبة على الوزارة إذا       

 ٢٠ التي تتكلم عن فصل العقوبات ، فهل العقوبات ستوقع على الوزارة            ١٣٩كذلك المادة   

  . والجهات الإدارية المختصة ؟ أرجو اتخاذ ذلك والمراجعة ، وشكرا 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

سة البديع الابتدائيـة والإعداديـة      شكرا ، بودي أن أرحب ببناتنا طالبات مدر       
 ٢٥ للمجلس وحضورهن لجلسة من جلساته للتعرف على سير العمـل في            نللبنات لزيار 

  .تفضلي الأخت الدكتورة ندى حفاظ . الس ، فأهلاً وسهلاً ن 
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مستأذنة(العضو الدكتورة بهية الجشي 
ً

: ( 

  .لام لو تسمح لي سيدي الرئيس ، بصفتي رئيسة اللجنة أطلب الك
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٥  . تفضلي 

  
 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

شكرا معالي الرئيس ، أود أن أثمن وأقدر للأخ السيد حبيب مكي قراءته المتعمقة              
لمقترح القانون ولبعض الملاحظات التي أوردها ونشكره عليها ، لكني أود أن أوضـح              

 ١٠لا بعد دراسة مستفيضة وتنسيق تام بين مقـدمي     بأن هذا المقترح لم يخرج من اللجنة إ       

المقترح ووزارة الصحة في جلسات واجتماعات مطولة ، نحن نقدر هذه الملاحظـات             
ولكن الذي بين أيدينا اليوم هو مقترح بقانون سنقدمه إلى الحكومة المـوقرة ، وأنـا                

نون ، فبالتالي متأكدة بأن الحكومة ستنقح هذا المقترح وسيأتي لنا على هيئة مشروع بقا
  يصوت الس علـى    بودي أن .  منه ما نشاء ونضيف إليه ما نشاء         نحذف  أن نستطيع

 ١٥  . هذا المقترح وننتهي منه لأنه أخذ وقتا طويلاً في اللجنة ، وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

  . شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة ندى حفاظ 
  

 ٢٠ :العضو الدكتورة ندى حفاظ 

عالي الرئيس ، أود أن أتقدم بالشكر الجزيل لمقـدمي الاقتـراح علـى              شكرا م 
اهتمامهم بالصحة العامة وتقديمهم لهذا المقترح الشامل ، والشكر موصـول للجنـة             

جهودهـا ودعوـا     علـى  - لجنة الخدمات ولجنة شئون المرأة والطفل      -المشتركة  
 من جهة معنية لأخذ وجهة      للجهات المختلفة ، وفعلاً لاحظنا أن الدعوة كانت لأكثر        

 ٢٥نظرهم ، والشكر خاص لوزارة الصحة وبتوجيهات معالي وزير الصحة الدكتور فيصل    

بن يعقوب الحمر الذي وجه من مثّل معاليه في اجتماعات اللجنـة بالتعـاون بقـدر                
 ليس علينا  .الإمكان وهذا هو المطلوب في الأخير ، فنحن نريد أفضل القوانين للوطن             
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وت على جواز النظر في قانون الصحة العامة ؛ لأن التاريخ والوقت يمـران   أن نص  فقط
وكأنما في دول معينة لا قيمة لها ، ومع الأسف جاء هذا المقترح كمشروع بقانون منذ           

م ، وأذكر الس بأن هذا الس قد عمل بجهد كبير على أن يخرج هـذا                ٢٠٠٣عام  
 الصحة العالمية ومع الجانب الوقائي بكـل  القانون شاملاً يتماشى مع توجيهات منظمة     

 ٥الـصحة  أو  ما يعني اتمع سواءً الأم أو الطفل أو المسنين أو التغذية أو ذوي الإعاقة               

المهنية ، فكل هذه الأمور تقع تحت مظلة قانون واحد ومن ثم تصدر اللوائح والقرارات  
د أننا قد تأخرنا بما يكفي   أعتق. التفصيلية من الوزارات المعنية وبالأخص وزارة الصحة        

. لإخراج هذا القانون ولو اجتمع الس الوطني في وقته لما تأخرنا كل هذه السنوات               
الوقت له قيمة وأعتقد أننا لابد أن ندفع ذا الاقتراح بقانون لأن مقدمي الاقتراح قد               

 ١٠ وإن كانـت    وزارة المعنية محاولة أخرى لتطوير هذا الاقتـراح       لاحاولوا أيضا اليوم مع     

هناك بعض النواقص بحاجة إلى تعديلات ، فأعتقد أنه عندما يرجـع لنـا في صـورة                
لأن هدفنا واحـد في      -مشروع بقانون من الحكومة نستطيع جميعا مع مجلس النواب          

إنني أنادي وأطلب من جميع     .  ومع الحكومة الموقرة أن نخرج بأفضل القوانين         -الأخير  
 أن نتفق على جواز النظر في هذا الاقتراح لأننا          - التي نعيشها بالديمقراطية   -الأعضاء  

 ١٥قد تأخرنا بما يكفي ، فعقوبات وزارة الصحة لم تعد مناسبة للمشاكل التي تحدث على               

أرض الواقع ، فعندما يعود إلينا كمشروع بقانون ويتم صياغته بالشكل النهائي وبدعم          
أسرع وقت بقـانون متكامـل        في النواب والشورى ؛ نستطيع أن نخرج        يمن مجلس 

  . يتماشى مع التوجيهات العالمية في مجال الصحة الوقائية تمعنا ، وشكرا 
  

 ٢٠ :الرئيـــــــــــــــــس 

  . شكرا ، تفضلي الأخت ألس سمعان 
  

  :العضو ألس سمعان 
شكرا سيدي الرئيس ، بدايةً أود أن أتقدم باسم مقدمي الاقتراح بالشكر الجزيل       

 ٢٥ئيس وأعضاء اللجنة المشتركة من لجنة الخدمات ولجنة شئون المرأة والطفل على ما             إلى ر 

بذلوه من جهد واهتمام كبيرين في دراسة ومناقشة هذا المقترح وخاصة لإشراكهم جميع    
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الوزارات والجهات المعنية في هذه المناقشات ، حيث إن مفهوم الصحة العامة في هـذا               
 بـل يتجاوزهـا ليـشمل    - أي وزارة الصحة -واحدة المقترح لا يقتصر على وزارة  
وقد عقدت عدة اجتماعات ولقاءات مع هذه الجهات ،         . وزارات ومؤسسات أخرى    
 مفصول بل ومواد المقترح مادة مادة ، وقـدموا مرئيـا  الوناقش المسئولون فيها جميع    

 ٥دت بحـق   وملاحظام القيمة والمفيدة ، ونخص بالشكر الجزيل وزارة الصحة التي جس          

مبدأ التعاون بين السلطتين ، وكانت كريمة جدا في عقد عدة اجتماعات مع اللجنة ومع           
مقدمي المقترح وفي تعاوا الكامل سواء في تقديم الملاحظات الفنيـة أو القانونيـة أو               
  المقترحات والتعديلات الضرورية التي ساهمت في إبراز المقتـرح بـصورته المعروضـة             

   ا إلى مرئيات وملاحظات الوزارات والهيئـات          أمامكم بعد أن عدل عدة مرات استناد
 ١٠الأخرى وعلى رأسها الهيئة العامة لحماية الثروة البحرية والبيئة والحياة الفطرية ، وزارة             

العدل والشئون الإسلامية ووزارة التربية والتعليم فلهم جميعا شكرنا وتقديرنا ، كما لا             
. اء الس الذين حرصوا على تقديم مقترحام القيمـة          نا أعض ءيفوتنا أن نشكر زملا   

خلاصة ما نرمي إليه نحن مقدمو الاقتراح أن هذا المقترح قد مر بمراحل عديـدة مـن                 
 في إعداده جميع الجهات المعنية بالتعاون مع مقدميه تالدراسة والتعديل ، وفعلاً قد ساهم

 ١٥رحات الإضافية والتعديلات فاـال     فنرجو الموافقة عليه ، وإذا كانت هناك بعض المقت        

  مفتوح أمامنا لإضافتها أو تعديلها عندما يعود إلينا بـإذن االله كمـشروع قـانون ،                
  . وشكرا 

  
 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠  .شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة عائشة مبارك 

  
 :العضو الدكتورة عائشة مبارك 

ضلت به رئيسة اللجنة والأستاذة ألس شكرا سيدي الرئيس ، أود أن أؤكد ما تف       
 الاقتراح قدموا الكثير من التعديلات والتنازلات وقد عقدوا الكـثير           يسمعان بأن مقدم  

 ٢٥من الاجتماعات ، ولا أريد أن أطيل عليكم ولكنني أرجو من زملائي الأعضاء الموافقة              

  . على جواز النظر في هذا المقترح المتكامل ، وشكرا 
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 :ــــــــس الرئيـــــــــ

  . شكرا ، تفضل الأخ فؤاد الحاجي 
  

 :العضو فؤاد الحاجي 

 ٥شكرا سيدي الرئيس ، أود أن أؤكد ما تفضلت به الأخت الدكتورة نـدى              

  حفاظ بأن هذا الاقتراح بقانون قـد نـوقش وأخـذ وقتـه الكـافي للنقـاش في                  
ع ممـثلين   م عندما قدم كمقترح من هذا الس الموقر ، وكذلك نوقش م           ٢٠٠٣سنة  

الهيئة العامـة لحمايـة     كمن وزارة الصحة ومستشاريها وباقي الجهات المعنية المهتمة         
 النقاش  ت وأثر ةكافة الأطراف حاضر  إذ كانت   الثروة البحرية والبيئة والحياة الفطرية      

 ١٠في عدة جلسات ، وقد يكون هذا المقترح قد أخذ دورا كاملاً من الفصل التـشريعي   

 بأن يرفع هذا المقترح إلى الحكومة الموقرة        - سيدي الرئيس    -وقت  قد حان ال  . الأول  
قواعد التشريعية ليس هناك    ليعاد إلينا كمشروع بقانون ، ومنذ أن وضعت وسنت ال         

بعد إنما   و – والكمال لوجه االله سبحانه وتعالى       - يعد شاملاً وواضحا وكاملاً      قانون
 ذكرت من بعض الجهات المعنيـة       والملاحظات التي . عدة سنوات تظهر فيه نواقص      

 ١٥والتي استشيرت لمراجعة هذا القانون لم ترق لنسف هذا القانون من الأسـاس ، قـد             

 أمـا   ،أكثرها تتناول الجانب الشكلي للقاعدة القانونيـة         وأكون بعض الملاحظات    ت
بالنسبة للمضمون فالجميع متفقون عليه ، وهناك بعض الجهات ادعـت بـأن مـن               

سيدي الرئيس ، إن هذا . ي القيام ببعض ما نصت عليه مواد هذا القانون مسئولياا ه
القانون يعتبر قانونا شاملاً وكاملاً للصحة العامة والذي سوف يسهل علـى هـذه              

 ٢٠ فكـل القـوانين     -الوزارة في كثير من الأمور ، إنما تدخل جهات أخرى في مواده             

 بأن يكـون القـانون شـاملاً          لا يمنع   -الوضعية تتداخل فيها بعض الاختصاصات      
ومساعدا ودليلاً لوزارة الصحة حتى بعد ثلاثين عاما ، فقد وضع القـانون عنـدما               

 عيادات خارجية في البحرين وأغلبية الأطباء فيها من الوافدين ،           ٤ أو   ٥ هناك   تكان
أما اليوم نجد بأن هناك العديد من العيادات الخاصة وعيادات الأسنان ، وأصبح هناك              

 ٢٥يادات لعلاج الأقدام وأنشطة مختلفة استحدثت والتي تناولها هذا القانون ولم تكـن             ع

  موجودة في القانون السابق ، والصحة المهنية والصحة العامة قـد أدرجتـا في هـذا                



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٢٦(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 إلى  يرسـل القانون ، فأدعو زملائي الأعضاء إلى التصويت على الاقتراح بقانون حتى            
  ،  مادة مادة  همواد قانون وبعد ذلك نبدأ بمناقشة        على صورة مشروع   ناالحكومة ويأتي 

 لجنة الخدمات ولجنة شئون     - مشكورة   -وذلك توفيرا للوقت والجهد الذي قامت به        
  .المرأة والطفل وأيضا جهود مقدمي الاقتراح ، وشكرا 

  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضلي الأخت منيرة بن هندي 
  

  :العضو منيرة بن هندي

 ١٠شكرا سيدي الرئيس ، بداية أتقدم بالشكر إلى مقدمي الاقتراح علـى أخـذهم      

بالمرئيات التي قدمتها بشأن فئة الإعاقة ، وهذا دليل لحرصهم على شمولية القانون لجميع   
فئات اتمع ، وإنني أشكرهم على ذلك وأؤكد أهمية هذا القانون متمنيةً للمقتـرحين              

   . التوفيق والسداد ، وشكرا
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ مقرر اللجنة 
  

 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

شكرا سيدي الرئيس ، أرى أن أغلب الأعضاء مع هذا المقترح ، وإذا كانـت               
 ٢٠إنما هي في بعـض     وهناك بعض الملاحظات على المقترح فهي ليست في صلب القانون           

  . على هذا المقترح ، وشكرا التصويت والعقوبات ، فأنا أؤيد الإجراءات القانونية
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، تفضل الأخ الدكتور عبداالله يوسف المطوع وكيل وزارة التربية والتعليم            
 ٢٥  .لشئون التعليم والمناهج 

  

 :وكيل وزارة التربية والتعليم لشئون التعليم والمناهج 

، بسم االله الرحمن الرحيم ، الحمد الله رب العالمين والصلاة           شكرا سيدي الرئيس    
 .نشكر مقدمي الاقتراح بقانون    . والسلام على سيدنا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين         



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٢٧(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

نحن في وزارة التربية والتعليم أرسلنا بعض الملاحظات ونؤكد على تعديل العنـوان في              
سم ، وقُ " ية في المؤسسات التعليمية     الرعاية الصح "  ليكون العنوان كالتالي     ١٧الفصل  

القسم  : - ونحن متفقون مع وزارة الصحة في هذا الجانب          - أقسام   ٣هذا الفصل إلى    
  القـسم  . الصحة المدرسية في المدارس الحكومية والخاصة ورياض الأطفـال          : الأول  
 ٥:  الثالـث    القسم. الرعاية الصحية لمؤسسات التعليم العالي الحكومية والخاصة        : الثاني  

الرعاية الصحية لدور الحضانة ، ومن المعلوم أن دور الحضانة لا تتبـع وزارة التربيـة                
 غيرنا العنوان   نا لدى الوزارة وهي مادم    أخرىملاحظة  . والتعليم ولا تتبع جهة أخرى      

إلى المؤسسات التعليمية فلابد أن نضيف تعريفًا للمؤسسات التعليميـة في التعريفـات     
  . در الاقتراح بقانون ، وشكرا الواردة في ص

  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة عفاف سيد علي الشعلة مديرة إدارة الرقابـة             
  .ة بالهيئة العامة لحماية الموارد البحرية والبيئة والحياة الفطريةيالبيئ

  
 ١٥ البحريـة والبيئـة والحيـاة ة بالهيئة العامـة لحمايـة المـوارديمديرة إدارة الرقابة البيئ

 :الفطرية  

شكرا سيدي الرئيس ، السلام عليكم ورحمة االله وبركاته ، أشكركم جميعا على             
جاءنا الاقتراح بقانون ولكن كان بشكل آخر وبه تداخل بـسيط      . دعوتنا للمشاركة   

ك يعلم الأعضاء أن هنـا    . مع قانون الهيئة ، وجئنا هنا لنرى أن التداخل أصبح أعمق            
 ٢٠م ، وما ذكرناه في رأينا حـول هـذا          ١٩٩٦ لسنة   ٢١تعديلات في قانون البيئة رقم      

  تلـوث البيئـة    وبيئة العمل   و المخلفات الخطرة المواد الكيميائية      بخصوصالمقترح كان   
البحرية ، فهناك أبواب في القانون المعدل ، ولكن رأينا في النسخة التي استلمناها خلال           

خذ برأينا الذي سجلناه وأصبح التداخل أعمق ، حيث إن بيئـة            هذه الجلسة بأنه لم يؤ    
م انفصلت عن وزارة الصحة ١٩٩٥العمل التي كانت جزءًا من الصحة المهنية منذ سنة    

 ٢٥وانتقلت إلى الهيئة ، ومنذ ذلك اليوم لدينا مفتشون يقومون بكل ما ذكـر في هـذا                 

ومـا  ،  عند وزارة الـصحة      ي ، وما يخص الطب المهني فقد بق       ٢٥الاقتراح في الباب    



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٢٨(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

وهناك مواد في قانوننا الحالي     . يخص بيئة العمل من اشتراطات فهو موجود لدى الهيئة          
وباب خاص يتعلق ذا الشأن في القانون المعدل ، إذن نحن نرى ألا يكون رأينا مجـرد         

  . رأي دون الأخذ به ، وشكرا 
  

 ٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .  رر اللجنة شكرا ، تفضل الأخ مق
  

 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

شكرا سيدي الرئيس ، اسمح لي أن أقول إننا دخلنا في التفاصيل الآن ، وسـنقوم     
 ١٠بدراسة هذه التفاصيل عندما يقدم لنا الاقتراح في صورة مشروع قانون ، فالدخول في              

  . ن ، وشكرا المواد وتفاصيلها أعتقد أا ليست في صلب مجال مناقشتنا الآ
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

شكرا ، تفضل الأخ ممدوح عبدالسلام رمضان المستشار القانوني بوزارة العـدل        
 ١٥  .  والشئون الإسلامية 

  

 :المستشار القانونـي بوزارة العدل والشئون الإسلامية 

لشئون شكرا سيدي الرئيس ، بسم االله الرحمن الرحيم ، بالنسبة لوزارة العدل وا            
الإسلامية فكانت لديها ملاحظات على الاقتراح فيما يتعلق بجانب التجريم والعقاب ،            
 ٢٠وبقراءتي النسخة الأخيرة للاقتراح وبعد إبداء هذه الملاحظات ؛ يتبين أن اللجنة راعت             

جميع الملاحظات التي أبدا وزارة العدل والشئون الإسلامية ، ولم يعد للـوزارة أيـة               
  .  شكر جميع الإخوة أعضاء اللجنة ، وشكرا أ .ة حتى الآن ملاحظات معين

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٥شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة مريم عذبي الجلاهمة الوكيل المساعد للرعايـة            

  .الأولية والصحة العامة بوزارة الصحة 
  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٢٩(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الوكيل المساعد للرعاية الأولية والصحة العامة بوزارة الصحة 

لجنـة الخـدمات    إلى  ا سيدي الرئيس ، بداية أتقدم إلى مقدمي الاقتراح و         شكر
. بالشكر الجزيل على مجهودهم الشامل والوافي في إخراج هذا القانون بصورته الحالية             

لدينا بعض الملاحظات على بعض الأرقام نتيجة لتغيير التسلسل في القانون فأريـد أن              
 ٥: في الفصل الحادي والعـشرين      : التفاصيل  أشير إليها بشكل سريع دون الدخول في        

" من هذا القـانون     ) ٢٣(حتى  ) ١٩(في المواد   " تستبدل عبارة    : ٢البند   : ٧١المادة  
؛ لأا ستـشكل ربطًـا بـين     " من هذا القانون    ) ٣٠(حتى  ) ٢٨(في المواد   " بعبارة  

  :   وفي الفـصل الـثلاثين    . العقوبات والمواد وكأا عقوبات علـى وزارة الـصحة          
) " ٩٢ ،   ٨٣(كل من خـالف المـادتين       " تستبدل عبارة    : ١٣٩المادة  : العقوبات  

 ١٠  تـستبدل عبـارة    : ١٤٣، وفي المادة  ) " ٩١ ،   ٨٢(كل من خالف المادتين     " بعبارة  

المـادة  " تستبدل عبـارة     : ١٤٤، وفي المادة    ) " ٨٣(المادة  " بعبارة  ) " ٨٤(المادة  " 
 ،  ٩١(المـادتين   " تستبدل عبارة    : ١٤٥، وفي المادة    ) " ٨٩(المادة  " بعبارة  ) " ٩٠(

  . ، وشكرا ) "٩٠(المادة " بعبارة  ) " ٩٢
  

 ١٥ :الرئيـــــــــــــــــس 

  .  شكرا ، تفضل الأخ راشد السبت 
  

 :العضو راشد السبت 

جاء هذا الاقتراح بقانون شاملاً ويعالج جميع الحـالات    شكرا سيدي الرئيس ،     
 ٢٠ومن يقرأ الحالات التي قد تـسبب مـشكلة          . ن تؤثر على الصحة العامة    التي يمكن أ  

سيجد أن جميع الثغرات والتي قد تؤثر على صـحة          ؛   من الاقتراح    ٤صحية في المادة    
 ـ          .الإنسان قد غطيت بشكل لا لبس فيه         و ما لفت انتبـاهي في هـذا الاقتـراح ه

ا عند وقوع المخالفة ذات     الإجراءات الصحيحة والسليمة والضرورية التي يجب اتخاذه      
 ن والتي تعذر على الموظف المخول بضبط المخالفات خلال فترة زمنية محددة            الضرر البي

 ٢٥في هذه الحالة يتم اتخاذ الإجراء اللازم والضروري لإزالة          ،من إزالتها من قبل المتسبب      

 البت من   هذه هي الآلية الصحيحة لمعالجة المشاكل وليس الانتظار إلى وقت          . المخالفة
 وهذا مثال واحد فقط من مجموعة من المواد التي اهـتم واضـع         . قبل المحكمة الجزائية    

ًـا لجميع الحالات التي تؤثر على الصحة العامة        فلهم ، الاقتراح بقانون بأن يكون مغطي



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٣٠(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 رئيس   كذلك أشكر  .الجهد الذي بذل لهذا العمل      هذا  مني كل الشكر والتقدير على      
 .مات عندما تم الأخذ بمرئياتنا وملاحظاتنا بإضافتها لهذا الاقتـراح           وأعضاء لجنة الخد  
ن هذا الاقتراح بقانون قد لبى الحاجة ليكون لدينا تـشريع يعـنى             إوأستطيع أن أقول    

  . وشكرا ه ،وأتمنى التصويت على هذا الاقتراح بقانون والموافقة علي. بالصحة العامة 
  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .   تفضل الأخ عبدالرحمن جمشير شكرا ،
  

 :العضو عبدالرحمن جمشير 

 ١٠بالفعل هذا أغرب قانون قد مر على الس ، وقد كان           شكرا سيدي الرئيس ،     

م ، وأضفنا العديـد مـن       ٢٠٠٣في الأصل مشروع قانون قدم من الحكومة في سنة          
ع مجلس النواب الفصول على المشروع عندما أتى إلى مجلس الشورى ، ولكننا اختلفنا م         

وبعـد  . عندما رأى حذف هذه الفصول والاكتفاء بعناوين الفصول وليس المضمون           
لابد من عقد الس الـوطني       كانذلك صار هناك اختلاف بيننا وبين مجلس النواب و        

 ١٥رأت الحكومة سحب هذا القانون ، والآن جاء بصورة اقتراح بقانون مـن أعـضاء               ف

مـن  انون مع الإضافات الجديدة وبعد عدة محاولات     أرى أن هذا الق   . مجلس الشورى   
الإخـوة في   . التعديل عليه ؛ أصبح متكاملاً من جميع الوجوه التي نراهـا ضـرورية              

الحكومة اقترحوا إضافة بعض المواد وتعديل بعض المواد وإعـادة التـرقيم ، فهـذه               
نون ، وأرجو الإضافات من الممكن أن تعدل بعد أن يأتي الاقتراح في صورة مشروع قا          

 ٢٠من الحكومة أن تسمح بإعادة صياغة هذا القانون وإحالته إلى مجلس النواب حتى يتسنى              

لنا أن نقره كمشروع قانون ومن ثم نرفعه للحكومة للتصديق عليه ، وأرجـو عـدم                
 يتعلق بخدمات المواطنين الصحية وهي ضرورية ،        الاقتراحالتأخير لأنني أتصور أن هذا      

ن أهمية تطـوير    و مدرك - مجلسي الشورى والنواب     -طة التشريعية   وكلنا أعضاء السل  
الخدمات الصحية والارتقاء ا إلى الأفضل ، وأن نتلافى جميع النقص الموجود حاليا في              
 ٢٥معالجة بعض النواقص عن طريق القانون ، فأنا أطلب من الإخوة في الس أن يوافقوا               

 وأرجو من الحكومة الإسـراع في إعـادة         على هذا المقترح وأن نرفعه إلى الحكومة ،       
  . ، وشكرا  الأخرىالقوانين وعدم التأخير كما حدث مع تهصياغ

  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٣١(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .  شكرا ، تفضل الأخ السيد حبيب مكي 
  

 :العضو السيد حبيب مكي 

 ٥شكرا سيدي الرئيس ، اسمح لي أن أرد على ما تفضلت به الأخت الدكتورة ية               

أنا لم أطلب من    . ي رئيسة لجنة الخدمات وبعض أصحاب السعادة الإخوة الكرام          الجش
الس عدم جواز النظر في الاقتراح وعدم الموافقة عليه بل تمنيت في مداخلتي الـسابقة            
على مجلسكم الموقر الموافقة عليه وتمريره لأهميته وأؤكد ذلك مرة ثانيـة ، حيـث إن                

ذا الس الكريم ، لذا طرحت فكرة وهي قراءة أخيرة تلقى الاقتراح أصبح ملكًا الآن له    
 ١٠ إصدارعلى مواده لمراجعة الإشارات والإحالات خاصة في مواد العقوبات ، خوفًا من             

عيب فيه خاصة وأنه يعكس ذلك الجهد المتميز من جانب مقدمي الاقتراح واللجنـة              
 ـ           واده قبـل إرسـاله إلى     المشتركة ، وقد قدمت أمثلة لأبين أن هناك حاجة لمراجعة م

الحكومة الموقرة ، وتقديم أمثلة لتلك الحالات لا تعني أني أناقش المواد مادة مادة ، وإلا                
  .كيف أثبت لسكم الكريم أن القانون بحاجة للقراءة ؟ وشكرا 

  ١٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .  شكرا ، تفضل الأخ محمد حسن باقر 
  

 :العضو محمد حسن باقر 

يـة الجـشي              شكر ٢٠ا سيدي الرئيس ، أضم صوتي إلى صوت الأخت الدكتورة 

والأخت الدكتورة ندى حفاظ بتمرير الاقتراح بقانون المقدم من الإخـوة مقـدمي             
الاقتراح ورفعه إلى الحكومة ، وكون المقترح يحمل بعض النواحي التي تحتاج إلى تعديل           

 صورة مشروع قانون ، وأعتبر أن هذا        وتغيير فهذا من مهمة الس بعد إحالته إلينا في        
نجاز للمجلس ، ونتوخى من الحكومة الموقرة الإسراع في البت فيه وإحالتـه             إالمقترح  

 ٢٥إلينا في أسرع وقت ممكن ، وأعتقد أن مدة خمس سنوات لتمرير هذا القانون هي مدة                

  .أكثر من اللازم ، وشكرا 
  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٣٢(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 :الرئيـــــــــــــــــس 

  .   فيصل فولاذ شكرا ، تفضل الأخ
  

 :العضو فيصل فولاذ 

 ٥شكرا سيدي الرئيس ، كنت أتمنى على اللجنة أن تقدم لنا الإحصائيات بـشأن              

. في حالة تطبيق هذا المقترح أو الوضع الحـالي          عليها سواء   هذا الموضوع لكي نطلع     
هناك مؤشر عالمي تتخـذه     . أشكر اللجنة ومقدمي الاقتراح على هذه الخطوة الرائدة         

ممثلة منظمة الصحة العالمية بالنسبة لوضع الصحة العامة في كل دولة ، ومملكة البحرين              
فمن أصـل  ، دائما ما تكون متقدمة في هذا المؤشر      - مشكورة   -في الحكومة الموقرة    

 ١٠ ومن ناحية معدل وفيات     ، ٤٢ أو   ٤٠ rankتأخذ البحرين الـ    ما   دولة دائما    ١٨٠

ــع  ــم في ال-الرض ــر مه ــو مؤش ــالم  وه ــن -ع ــرين م ــدل في البح    فالمع
 وفيات ، فيما لو تم تطبيق قانون الصحة العامة سيتحـسن            ٨ ولادة هناك    ١٠٠٠كل  

بالنسبة لمعدل متوسط توقع الحياة فهو معدل مهم جدا في العالم ،         . المعدل وسينخفض   
 سنة بصحة جيـدة ، طبعـا في الـدول           ٧٥الشخص في حدود     ففي البحرين يعيش  

 ١٥ سنة بصحة جيدة ، ففـي حالـة   ٩٠ إلى   ٨٥ية يعيش الشخص في حدود      الإسكندناف

نتمنى من خلال تطبيق هذا الموضـوع      . تطبيق هذا المقترح سيرتفع المعدل في البحرين        
  .أن نتبع الإحصائيات والحقائق لأما أفضل من الجانب الإنشائي ، وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٢٠  .  ورة ية الجشي رئيسة لجنة الخدمات شكرا ، تفضلي الأخت الدكت
  

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

 الذينشكرا سيدي الرئيس ، بودي أن أشكر جميع الزملاء وأيضا ممثلي الجهات             
 على هذا المقترح ، وأود أن أؤكد أن اللجنة بالتعاون مـع مقـدمي            م ملاحظا أبدوا

 ٢٥لملاحظات والآراء التي وردـا مـن       الاقتراح حاولت قدر الإمكان أن تأخذ بجميع ا       

  تداخلاً - بالنسبة للهيئة ووزارة الصحة      -الجهات المختصة ، وأود أن أؤكد أن هناك         
هو مجرد ف بين موضوع البيئة وموضوع الصحة ، وكما ذكرت في مداخلتي الأولى اكبير

 مقترح بقانون سيتم رفعه إلى الحكومة وعندما سيأتي في صورة مشروع قـانون مـن              



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٣٣(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

الممكن أن ندخل عليه تعديلات كثيرة ، ولذلك أرجو من مجلسكم المـوقر أن يـتم                
  .التصويت على جواز مناقشة هذا المقترح والموافقة عليه لأهميته ، وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٥ الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شـئون مجلـسي           سعادةشكرا ، تفضل    

  .  الشورى والنواب 
  

 :ير شئون مجلسي الشورى والنواب وز

موضـوع  . شكرا معالي الرئيس ، في البداية أود أن أشكر مقدمي هذا الاقتراح             
 ١٠وفي الجلسة  . الصحة في البحرين من المواضيع الهامة التي توليها الدولة أهمية كبيرة جدا             

 إلى  السابقة كان هناك مشروع من الحكومة ناقشه مجلس النواب وانتهى منه وأحالـه            
مجلسكم الكريم وهو يتعلق بإنشاء الهيئة الوطنية لتنظيم المهن والخدمات الصحية ، فهذا             

صحيح أن هنـاك    . من سعي الدولة لتطوير جودة الخدمات الصحية المقدمة للمواطن          
 كان هنالك مشروع مقدم من الحكومـة  - كما ذكرتم -حاجة إلى هذا القانون لأنه      
 ١٥عامة ، الآن هذا القانون سيكمل باقي القوانين التي تتعلـق           وهو قانون يتعلق بالصحة ال    

ستولي الحكومة أهمية للإسراع في دراسة هذا القانون ،          بالصحة العامة ، وإن شاء االله     
  .وشكرا 

  

 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٠  شكرا ، هل هناك ملاحظات أخرى ؟
  

  )لا توجد ملاحظات(
  

 :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٥  .رر اللجنة بقراءة توصية اللجنة تفضل الأخ مق
  

 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

في ضوء ما دار من مناقـشات  : شكرا سيدي الرئيس ، توصية اللجنة المشتركة   
الموافقة : وما أبدي من أراء أثناء دراسة مشروع القانون ، فإن اللجنة توصي بما يلي               

 ٣٠بشأن الصحة العامة ، والمقدم     ( ) لسنة   ) (على جواز النظر في الاقتراح بقانون رقم        



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٣٤(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

سعادة السيد عبدالرحمن محمد جمـشير ، سـعادة الـسيد           : وهم  من خمسة أعضاء    
عبدالرحمن عبدالحسين جواهري ، سعادة الأستاذة أليس توماس سمعـان ، سـعادة             

والأمر معروض على . الأستاذة وداد محمد الفاضل وسعادة الأستاذ فؤاد أحمد الحاجي    
ا الس الموقر لاتخاذ اللازم ، وشكر     .  

  ٥ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

تفضل الأخ مقرر   . شكرا ، هناك استدراك أرجو قراءته لأن التصويت سيشمله          
  . اللجنة 
  

 ١٠ :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

شكرا سيدي الرئيس ، هناك استدراكان ، استدراك وزع وهو استدراك للمادة            
تمسك الإدارة المختصة سجلاً خاصا تقيد فيه :  والصواب في الاستدراك هو    ٧١دة  للما

جميع محال الحلاقة والتجميل واللياقة البدنية والمساج ، ويسري بشأن هـذا الـسجل              
وهناك استدراك . من هذا القانون ) ٢٣(حتى ) ١٩(الأحكام المنصوص عليها في المواد      

 ١٥ هما بند واحد فينضمان تحـت       ٢ و ١لأن البندان رقم     ؛   ٣٢آخر في ترقيم بنود المادة      

  .  ، وشكرا ٨ بدلاً من ٧ فيكون مجموع عدد البنود ١رقم 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

ورد في " : اسمحوا لي بقراءة الاستدراك . ما يقرأه المقرر غير الذي لدي    شكرا ،   
 ٢٠ محلات الحلاقة والتجميـل     : من تقرير اللجنة الفصل الحادي والعشرين        ٩المرفق رقم   

بشأن الصحة العامة والمـدرج     (  ) واللياقة البدنية والمساج ، من الاقتراح بقانون رقم         
تمسك الإدارة المختـصة     : ٧١ من المادة    ٢على جدول أعمال الجلسة الثامنة في البند        

 ويـسري  سجلاً خاصا تقيد فيه جميع محال الحلاقة والتجميل واللياقة البدنية والمساج ،     
  مـن هـذا    ) ٣٠(حـتى   ) ٢٨(بشأن هذا السجل الأحكام المنصوص عليها في المواد         

 ٢٥تمسك الإدارة المختصة سجلاً خاصا تقيد فيه جميـع محـال      : والصواب هو   . القانون  

الحلاقة والتجميل واللياقة البدنية والمساج ، ويسري بشأن هـذا الـسجل الأحكـام              
هذا هو الاسـتدراك    . " من هذا القانون    ) ٢٣ (حتى) ١٩(المنصوص عليها في المواد     

  . والتعديل 



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٣٥(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

مستأنفا(العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 
ً

: ( 

   ٣٢الاستدراك الثاني في ترقيم بنود المادة 
  

 :الرئيـــــــــــــــــس 

 ٥  . تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي رئيسة لجنة الخدمات 

  
 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

فهناك خطأ مطبعـي ومـن       ٣٢بالنسبة للبنود في المادة     ،  سيدي الرئيس   ا  شكر 
  .  بندا واحدا ويعاد ترقيم البنود ، وشكرا ٢ و١المفترض أن يكون البندان 

  ١٠ 

 :الرئيـــــــــــــــــس 

هل يوافق الس على توصية اللجنة مع الأخذ في الاعتبار الاستدراكين           شكرا ،   
   ؟ المقدمين من اللجنة

  

 ١٥   )أغلبية موافقة(
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
التالي من جدول الأعمال والخاص بمناقـشة      وننتقل الآن إلى البند      .إذن يقر ذلك         

تقرير لجنة شئون المرأة والطفل بخصوص الاقتراح بقانون بـشأن حقـوق الطفـل ،     
 ٢٠داالله آل خليفـة ،  الدكتور الشيخ علي بن عب: والمقدم من أصحاب السعادة الأعضاء      

أليس توماس سمعان ، الدكتورة فوزية سعيد الصالح ، الدكتورة ية جواد الجـشي ،               
وأطلب من الأخت رباب العريض مقررة اللجنـة التوجـه إلى           . وداد محمد الفاضل    

  . المنصة فلتتفضل 
 

 ٢٥ :العضو رباب العريض 

   المـضبطة ،    بداية أطلب تثبيت التقريـر ومرفقاتـه في       ،  سيدي الرئيس   شكرا  
  . وشكرا 
  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٣٦(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  شكرا ، هل يوافق الس على تثبيت التقرير ومرفقاته في المضبطة ؟ 

  

   )أغلبية موافقة(
  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  . إذن يثبت التقرير ومرفقاته في المضبطة 

  
    )٦٠صفحة / ٢ انظر الملحق(

  ١٠ 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  . فضلي الأخت مقررة اللجنة ت
  

 :العضو رباب العريض 

 ١٥ يعتبر موضوع حقوق الطفل من الموضوعات ذات الأهمية         ،سيدي الرئيس   شكرا  

الكبرى في قرارات الأمم ، ذلك أن ضمان حقوق الأطفال يشكل النـواة الأساسـية               
الطفل في  لإخراج جيل واعد يتسلم أمانة حماية هذا البلد والنهوض به ، وعندما ينشأ              

. بيئة لا تحمى حقوقها فإن اتمعات ستدفع ولو بعد حين فاتورة إهمالها لحقوق الطفل       
وتدرج التشريعات المختلفة على انتهاج أساليب عدة في سبيل تقييم حقوق الطفل فقد             
 ٢٠يصار إلى جمع جميع الأمور المتعلقة بحقوق الطفل في قانون واحد كما هـو الحـال في       

عربية كجمهورية مصر العربية وتونس ، في حين ترد حقوق الطفل في بعض التجارب ال
أماكن عديدة من القوانين التي تصدرها بعض الدول بحيث ترد ضـمنا في موضـوع               
تنظيم التعليم أو الصحة أو غير ذلك من الموضوعات ، ويراعى أن مملكة البحـرين في                

. نما أوردت عـدة قـوانين   سياستها التشريعية لم تخص حقوق الطفل بقانون واحد وإ  
 ٢٥اللجنة استلمت التكليف من معالي رئيس الس بدراسة اقتراح قانون بشأن حقـوق             

الطفل وتم عقد عدة اجتماعات من قبل اللجنة شاركت فيها عدة جهـات وقـدمت           
  مرئياا منها وزارة الداخلية ، وزارة التنمية الاجتماعيـة ، جمعيـة رعايـة الطفـل                

في ضوء مـا    .  الصداقة للمكفوفين والمركز البحريني للحراك الدولي        والأمومة ، جمعية  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٣٧(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

دار من مناقشات وما أبدي من آراء أثناء دراسة مشروع القانون في اجتماعات اللجنة              
اتضح للسادة أعضاء اللجنة أنه من الأفضل إرجاء النظر في هذا الاقتراح نظرا لوجـود       

 مجلس النواب ، وسيكون بإمكان السادة       مشروع قانون بشأن الطفل تجري مناقشته في      
مقدمي الاقتراح عند إحالة المشروع المذكور إلى مجلس الشورى إبـداء ملاحظـام             
 ٥ومرئيام عليه ، وإن اللجنة تقدر لسعادم ما بذلوه من جهود كبيرة في سبيل تقديم                

  . هذا الاقتراح ، وشكرا 
 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  .خت الدكتورة فوزية الصالح شكرا ، تفضلي الأ

  ١٠ 

 :العضو الدكتورة فوزية الصالح 

شكرا سيدي الرئيس ، أود أن أشكر لجنة شئون المرأة والطفل على اهتمامها ذا          
وأثمن الجهد الذي بذلته رئيسة اللجنة وأعـضاؤها  ، القانون ودراسته دراسة مستفيضة    

وكمقدمين لهذا . لدراسة هذا القانون في دعوة الجهات المعنية ومؤسسات اتمع المدني 
 ١٥الاقتراح فقد جاء الاقتراح بعد جهد وورشة عمل أقامتها المؤسسة العامـة للـشباب              

والرياضة قبل أن ينفصل عنها قطاع الطفولة ، وقد خلص مجلسكم الموقر مع جمعيـة               
ك قانون تنمية الطفولة في الفصل التشريعي الأول إلى أنه من الأهمية بمكان أن يكون هنا         

وأخذ هذا الاقتراح بقانون أكثر من دور لدراسـته والالتقـاء مـع             . لحقوق الطفل   
جاء مشروع القانون من الحكومـة في دور        .  لإعداده   فالمختصين في منظمة اليونيسي   

 ٢٠الانعقاد الأول من الفصل التشريعي الثاني وأحيل مرة ثانية لهذا الدور بمعنى أنه عنـدما          

راح بإرجاء هذا المقترح كان بناءً على أن هناك مشروع قـانون            وافقنا كمقدمي الاقت  
نعتقد من الأهمية بمكان ألا يتم تأجيل هذا القانون         . وبالتالي سيكون أسرع في إصداره      

أكثر مما تأجل ، ونتمنى على مجلس النواب أن ينهي مـشروع القـانون وبإمكـام                
 وعندما يحـال    -وهو أمامهم الآن     -الاستفادة من هذا الاقتراح في إجراء التعديلات        

 ٢٥ على أثنتجميع الجهات التي استدعتها اللجنة      . إلينا نتمنى على اللجنة أن تأخذ بمرئياتنا        

هذا المقترح سواء وزارة الداخلية أو وزارة التنمية الاجتماعية أو مؤسـسات اتمـع          
مملكة البحـرين    فيه أنه إضافة إلى التشريعات في البحرين ، وأن تبقى            ووجدتالمدني  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٣٨(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

أتمنى على الأعضاء أن يوافقوا     . دون قانون لحقوق الطفل يجب ألا يستمر لفترة أطول          
على الإرجاء وأتمنى على هذا الس ألا يتم تعطيل الإرجاء للمقترح الذي أوصت بـه             
اللجنة وألا يؤدي إلى تعطيل قانون حقوق الطفل ؛ لأن هناك الكثير مـن القـوانين                

وأختم كلامي بما ذكرته الأخت الـدكتورة فـضيلة   . وضوعها تماما  أرجئت ونسي م  
 ٥ليس هناك أدنى شك بأن الجميع حريص على العمل معا من           : المحروس في ختام ورقتها     

 إذا تم   - المقترح   -أجل توفير أفضل تشريع يوفر الحماية للطفل وسيكون هذا التشريع           
  .  طقة العربية ، وشكرا إقراره مرجعا قانونيا لحماية الطفل في المن

  
  :الرئيـــــــــــــــــس 

 ١٠  .شكرا ، تفضل الأخ محمد هادي الحلواجي 

  
 :العضو محمد هادي الحلواجي 

 ا سيدي الرئيس ، أمامي تقرير اللجنة المختصة ورأي الجهات المعنية ، ولم أرشكر
لامي ينصب حول ك. جهة من الجهات المعنية أبدت أي اعتراض على المقترح المذكور   

 ١٥فالجهات المختصة وافقت على    . توصية اللجنة إذ لم أجد مبررا لهذه التوصية بالإرجاء          

المقترح ولم تبد أي اعتراض عليه ، كذلك هل اللجنة اكتفت أو اطلعت على المشروع               
 نكتفـي   حـتى بقانون بحيث إن مشروع القانون غطى الجوانب الموجودة في المقترح           

 أم لا ؟ نقطة أخرى ، اللائحة الداخلية عالجت هذه المشكلة ولـيس              بالمشروع بقانون 
هناك أي تعارض بالموافقة على هذا الاقتراح حتى في ظل وجود مشروع قانون آخر في              

 ٢٠نعم ، لو كان المشروع بقانون يغطي جميع        . مجلس النواب أو حتى في مجلس الشورى        

ن هناك وجه للإرجاء ، أما أن نرجئ        الجوانب التي تطرق إليها الاقتراح بقانون قد يكو       
فقط لأن هناك مشروعا بقانون فلا أعتقد أن هذا الرأي صائب وأستغرب صراحة رأي         

ي هو اقتراح جيد بـدليل آراء       يبعض مقدمي الاقتراح بالموافقة على الإرجاء ، وفي رأ        
رى أن  الجهات المختصة المتضمنة في تقرير اللجنة ، ولا أرى أن هناك أي تعارض ولا أ              

 ٢٥هناك أي داعٍ للإرجاء ، وأتمنى على الإخوة الموافقة عليه ثم إحالتـه إلى الحكومـة ،                 

  . وشكرا 
  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٣٩(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  .شكرا ، تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

  
 :العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

 ٥فل فقد مرت علي    شكرا سيدي الرئيس ، لعملي كطبيب نرى حاجة لحماية الط         

حالات كثيرة أدت إلى وفاة الأطفال نتيجة لسوء المعاملة حتى من قبل والديهم إلا أن               
حماية الطفل يجب أن تتوازن مع رعاية الأسرة بمعنى وجود مراكز تستطيع أن تمنعك من 
التدخل لحماية الطفل إلا في الحالات الشديدة ، وأعتقد أن ما تقدم به النـواب هـو                 

حقيقة . أرى أن هناك تكاملاً بين حماية الطفل ورعاية الأسرة          . لنسبة للأسرة   أساس با 
 ١٠أنا أنضم إلى ما قاله الأخ محمد هادي الحلواجي بأنه لماذا نرجئ هذا الاقتراح بقـانون                

ونحن في أمس الحاجة إلى حماية الطفل ؟ هناك نواحٍ أخـرى تخـص الأطفـال ذوي                 
سيدي الرئيس ، أرى أن يمرر هذا       . ذا القانون   الاحتياجات الخاصة يجب أن يشملهم ه     

الاقتراح وأن يكون إضافة لقانون رعاية الأسرة وبذلك نوجد قانونا متوازنا بدلاً مـن            
  .إرجائه ، وشكرا 

  ١٥ 

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  .شكرا ، تفضلي الأخت منيرة بن هندي 

 :العضو منيرة بن هندي 

تقدير لمقدمي الاقتراح لما لهذا الاقتراح من أهمية   شكرا سيدي الرئيس ، الشكر وال     
 ٢٠شمولية لحياة الطفل ، والشكر موصول إلى لجنة شئون المرأة والطفل على دعوة بعـض            

الجهات العاملة في مجال الإعاقة للأخذ بمرئيام لتضمينها الاقتراح مما ترك الأثر الإيجابي             
أتمنى التوفيق والسداد . اء أمور الأطفال لنفوس المسئولين بالجهات والعاملين معهم وأولي  

  . للمقترحين ، وشكرا 
  

 ٢٥  :الرئيـــــــــــــــــس 

  .شكرا ، تفضل الأخ فيصل فولاذ 
  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٤٠(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 :العضو فيصل فولاذ 

شكرا سيدي الرئيس ، مملكة البحرين انضمت إلى الاتفاقية العالمية بشأن حقوق            
أرفض سحب هذا   . ون ذا الخصوص    م وإلى اليوم ليس لدينا قان     ١٩٩٠الطفل في عام    

 وكثير  - فاطمة وبدر    -القانون وأشكر مقدميه ، وباسم الأطفال المفقودين إلى الآن          
 ٥من الأطفال الموجودين في البحرين نطالب ذا القانون ، فموضوع فاطمة وبـدر في              

  . أعناقنا كلنا ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  .الحاجي شكرا ، تفضل الأخ فؤاد 

  ١٠ 

 :العضو فؤاد الحاجي 

شكرا سيدي الرئيس ، الشكر موصول لمقدمي الاقتراح وإلى لجنة شئون المـرأة             
فقد بينت اللجنة رأي جميع الجهات المعنية وذات الاختصاص وهـي وزارة            . والطفل  

العدل والشئون الإسلامية ، وزارة الداخلية ، وزارة التنمية الاجتماعية ، جمعية رعايـة   
 ١٥لطفل والأمومة ، جمعية الصداقة للمكفوفين والمركز البحريني للحراك الدولي ، وقـد             ا

أبدت هذه الجهات ملاحظاا وأكثرها تصب في تأييد هذا الاقتراح ، وبعد كل هـذا          
الجهد المبذول من الإخوان مقدمي الاقتراح والاجتماعات ودعوة الجهـات المعنيـة            

رجاء الاقتراح وذلك لمناقشة مجلس النواب مشروع       والاستئناس برأيها توصي اللجنة بإ    
قانون يتناول بعض من مواد هذا الاقتراح ، فكما تفضل الأخ محمد هادي الحلـواجي          
 ٢٠هل يوجد في اللائحة الداخلية ما ينص على أنه إذا كان هناك مشروع شبيه يناقش في                

ها ؟ أعتقد أن كل     الغرفة الثانية للمجلس الوطني يمنع أي غرفة من التصويت على قرار          
 اختصاصاا في حفظ الـصوت وخطتـها في     - رغم التعاون الذي بينهما      -غرفة لها   

أنا مع ما تفضلت به الأخت الدكتورة فوزية الصالح من أن إرجـاء            . اللوائح الداخلية   
أدعو الإخوان في الس إلى التصويت      . هذا المقترح فيه فرصة كبيرة لضياعه ونسيانه        

 ٢٥  .لى المقترح وعدم الموافقة على رأي اللجنة ، وشكرا والموافقة ع
  

  :الرئيـــــــــــــــــس 
  .شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة ية الجشي 

  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٤١(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 :العضو الدكتورة بهية الجشي 

شكرا سيدي الرئيس ، أولاً كوني أحد مقدمي هذا الاقتراح أود أن أؤكد أننـا               
 سواء كان صادرا من مجلس الشورى أو مجلس         جميعا نسعى لإيجاد قانون متقدم للطفل     

النواب أو من الحكومة الموقرة فنحن في النهاية ننفذ حماية الطفل وتـوفير حقوقـه ،                
 ٥ووجود قانون لحقوق الطفل هو أحد الاشتراطات الأساسية لالتزامنـا بالاتفاقيـات            

ويل وقد تأخرنا الدولية المتعلقة بحقوق الطفولة ؛ لأنه من المفترض أن يكون منذ زمن ط 
في إصدار قانون للطفل في مملكة البحرين رغم انضمامنا منذ سنوات طويلة إلى اتفاقية              

ما هو معروض أمام الس الموقر اليوم يختلف في كثير من جوانبه عما             . حقوق الطفل   
نحن حرصنا في هذا المقترح على أن نركز كثيرا على          . هو معروض أمام مجلس النواب      

 ١٠ماية وهي الحلقة المفقودة بالنسبة للطفولة في البحرين أي بعد هذا الجهـد             موضوع الح 

الذي بذلناه ، وأيضا حرصنا في هذا المقترح على إنشاء مؤسسة مستقلة تعنى بـشئون               
لقـد  . الطفولة وهذه ربما لا تكون متوافرة في القانون المعروض أمام مجلس النـواب              

ا على المقترح بما فيه من مواد وبنود دف         التي أبدت ملاحظا  أشادت جميع الجهات    
وأن هناك  ، إلى حماية الطفولة ، لذلك أرى أن ننظر إليه على أنه شيء مكمل وجانبي               

 ١٥مشروعا آخر أمام مجلس النواب ، وأرجو من الس الموقر أن يوافق على جواز النظر               

  . في هذا الاقتراح ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  .  ، تفضلي الأخت مقررة اللجنة شكرا

  ٢٠ 

   : رباب العريضالعضو 
 نحن كلجنة لم نقرر إرجاء المقترح إلا بناءً على موافقـة             الرئيس ،  سيديشكرا  

مقدميه وهذا ما تم ، وما نراه الآن هو أن مقدمي الاقتراح كأم لم يتفقوا معنا ، ونحن   
وزارة العدل حظات فنية وقانونية وا ملالدينا ملاحظات على المقترح ، وهم يعلمون أ    

 ٢٥كما أنني أرى أن وجودي كمقررة       .  كذلك والشئون الإسلامية قد أبدت ملاحظاا    

  .للجنة قد لا يصلح لأنني معترضة على كثير من نصوص المقترح ، وشكرا 
  



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٤٢(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  :الرئيـــــــــــــــس 
لـسي  شكرا ، تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شـئون مج            

  . الشورى والنواب 
  

 ٥  : وزير شئون مجلسي الشورى والنواب 

شكرا معالي الرئيس ، بدايةً يجب أن نشكر الأعضاء مقدمي الاقتراح ، ولكـن              
 وأعتقـد أنـه     - أن أذكر بنقطة وهي أنه عندما أثير هذا الموضوع زودنا الس             أريد

النقطة الأخرى هي أن    . ب   بمشروع القانون الموجود في مجلس النوا      -وصل إلى اللجنة    
كثيرا من المواد الموجودة في هذا الاقتراح هي موجودة في المشروع المعروض على مجلس 

 ١٠ليس هناك اعتراض على حق الس في رفع أي اقتراح بقانون فهو حق أصيل              . النواب  

ولكن يجب أن ننتبه إلى نقطة مهمة وهي أنني أعلم أن لجنة الخدمات في مجلس النواب                
لديها توجه بالإسراع في مناقشة هذا المشروع  ، ومن المفترض الانتهاء منه في هـذا                

في مشروع القانون الجديد كل التعديلات الموجودة في         الدور ، وبإمكانكم أن تدخلوا    
هذا المقترح ، وبالتالي نحصل على قانون حديث ومتطور لحماية الطفـل بـدلاً مـن               

 ١٥بقانون إلى الحكومة ويصاغ وقد يـأتي إلـيكم في دور           الانتظار إلى أن يرفع الاقتراح      

  الانعقاد الثالث ، فأحببنا أن نبين أن عامل الوقت مهم جـدا في هـذا الموضـوع ،                  
  .وشكرا 

  

  :الرئيـــــــــــــــس   
 ٢٠شكرا ، تفضل الأخ الدكتور مجدي المتولي السيد المستشار القانوني بوزارة التربية            

  . والتعليم 
  

   : ر القانوني بوزارة التربية والتعليمالمستشا
وزارة التربية والتعليم نود الإشارة إلى أن المواد من          ، باسم     الرئيس   سيديشكرا  

 ٢٥ من الاقتراح بقانون تتناول حق الطفل في التعليم ، وحق الطفل في التعليم              ٣٣ إلى   ٢٦

 الثانوي الحكومي   م بالنسبة للتعليم الأساسي   ٢٠٠٥ لسنة   ٢٧ينظمه قانون التعليم رقم     
  م الخاص بالمؤسـسات التعليميـة والتدريبيـة     ١٩٩٨ لسنة   ٢٥والمرسوم بقانون رقم    



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٤٣(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

 على  - وفي إطار التعاون مع مجلس الشورى الموقر         -الخاصة ، ووزارة التربية والتعليم      
استعداد كامل لتقديم مرئياا بشأن هذا الاقتراح بقانون بما يضمن التوفيق بين نصوص             

قتراح بقانون وبين أحكام كل من قانون التعليم وقانون المؤسسات التعليميـة            هذا الا 
والتدريبية الخاصة متى ما أتيحت لها الفرصة لأن تقدم مرئياا ذا الشأن ، فعلى سبيل               

 ٥الاقتراح بقانون يتكلم عن مجانية التعليم ، وقانون التعليم يتكلم أيضا عن مجانية             : المثال  

  .أن يتم التوفيق في هذا اال ، وشكرا التعليم ، فيجب 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
شكرا ، تفضل الأخ ممدوح عبدالسلام رمضان المستشار القانوني بوزارة العـدل        

 ١٠  . والشئون الإسلامية 

  
   : المستشار القانوني بوزارة العدل والشئون الإسلامية

لإسلامية أحب أن أوضـح     ، باسم وزارة العدل والشئون ا      الرئيس   سيديشكرا  
نقطة وهي أن الوزارة ثمنت هذا الاقتراح ، ولكن عندما أشارت إلى أن هناك مشروع               
 ١٥قانون مقدم من الحكومة منظور أمام مجلس النواب فهي تريد الحفاظ علـى الوقـت               

الثمين للمجلسين وأن يخرج قانون للطفل يراعي جميع  الملاحظات والمرئيات المقدمـة             
تشريعية ، ودف من هذه الملاحظة إلى أنه لا يوجد أي مانع قـانوني أو         من السلطة ال  

   .تشريعي من أن يقرر الس الموقر ما يراه ، وشكرا 
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٢٠  . شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة فوزية الصالح 

  
  : العضو الدكتورة فوزية الصالح 

 نظري وهي أننا نأمل الانتهاء مـن   أريد أن أوضح وجهة، الرئيس سيديشكرا  
هذا الاقتراح بقانون بأسرع ما يمكن ، وطلب الإرجاء جاء فقط على اعتبار أن هناك               

 ٢٥كثيرا من مقدمي الاقتـراح   أن  مشروع قانون أمام مجلس النواب سيحال إلينا قريبا ، و         

   ألا تضيع هذه  أصروا على الموافقة لأننا بالفعل بذلنا جهودا كبيرة في العمل عليه ويجب           



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٤٤(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

الجهود ، ولكن تخوفنا من التأخير عندما يحال الاقتراح إلى الحكومة ويوضع في صورة              
مشروع قانون ، وإذا ضمن لنا سعادة وزير شئون مجلسي الشورى والنواب انتهاء لجنة         
الخدمات بمجلس النواب من مشروع القانون سريعا فنحن نفضل الإرجاء حتى نضيف            

يتطرق إليها مشروع القانون ، أما إذا كان مجلس النواب سيتأخر في بحث             المواد التي لم    
 ٥فهذا سيضعنا في إشكالية أخرى تتعلق بتأخير الثاني الموضوع إلى أن ينتهي دور الانعقاد      

  .هذا الاقتراح بقانون ، وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . شكرا ، تفضل الأخ أحمد زاد 

  ١٠ 

  : العضو أحمد بهزاد 
 كل الإخوة أجمعوا على أن الاقتراح بقـانون ذو أهميـة            ، الرئيس   سيديشكرا  

كبيرة للطفل ، وتقدمت اللجنة بتوصية بإرجاء النظر فيه نظرا لوجود مشروع قـانون              
يتناول الموضوع نفسه لدى مجلس النواب ، وأرى أن يكون هناك تنسيق بـين لجنـة                

 ١٥لجنة المعنية بمجلس النواب لأهمية الاقتراح      شئون المرأة والطفل في مجلس الشورى مع ال       

بقانون ومن أجل الإسراع في اتخاذ القرار المناسب وإقرار مشروع القانون مـن قبـل               
مجلس النواب ومن ثم يأتي إلى مجلس الشورى وتكون الفكرة جاهزة وبالتالي تـستطيع            

ر من التنـسيق ،  اللجنة أن تمرر مشروع القانون بالصورة المطلوبة ، فأتصور أنه لا ضر 
وأطلب من الأخ المستشار القانوني للمجلس أن يوضح ما إذا كان هناك ما يمنع مـن                

 ٢٠  .التنسيق بين لجنتين للنظر في موضوع معين ، وشكرا 
    

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . شكرا ، تفضل الأخ الدكتور ناصر المبارك 

  

 ٢٥  : العضو الدكتور ناصر المبارك 

 بما أن وزارة العدل والشئون الإسلامية أشارت إلى وجود          ،  الرئيس سيديشكرا  
مشروع قانون في مجلس النواب فإن ذلك يعني مناقشة هذا القانون مرتين ، وتـوفيرا               



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٤٥(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

  لجهد ووقت المؤسسة التشريعية فمن الأفضل إرجاء النظر والعمل على التكامل بـين             
 وأن اللاحق تعديل للـسابق       في النظر غير موجود    ضالمشروعين ، فحتى لو كان التعار     

إلا أن ذلك تضييع للجهود والأوقات وترهل في التقنين والتعديلات والأوفق هو العمل             
  .على تجنب ذلك ، وشكرا 

  ٥ 

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . شكرا ، تفضلي الأخت الدكتورة ندى حفاظ 

  
  : العضو الدكتورة ندى حفاظ 

 ١٠  لقـوانين ونريـد إنجازهـا في أسـرع      نحن نريد أفضل ا، الرئيس   سيديشكرا  

وفي هذا الاقتراح بقانون أتفق مع . الأوقات ، بمعنى أننا لا نريد أن يعطلنا عامل الوقت     
 كما ذكر سعادة وزير شـئون مجلـسي         -ما ذهبت إليه اللجنة وهو الإرجاء ؛ لأن         

س  هناك مشروع قانون لدى مجل     -الشورى والنواب وقد ذهبت اللجنة إلى ذلك أيضا         
النواب ، فالكلام هو نفسه الذي ذكرناه في موضوع الصحة ، ونحن نريـد أفـضل                
 ١٥القوانين ونريد أن يصدر القانون في أسرع وقت ، وعندما يحال إلينا مشروع القـانون       

نستطيع أن نضيف إليه ما نريد إضافته بالكامل ، فهذا الاقتـراح بقـانون سـيذهب             
روع قانون خرج إلى مجلس النواب ومنه إلى        للصياغة ثم ستتم إحالته في ظل وجود مش       

مجلس الشورى ، ولا أعرف كيف سيتم بحث المواضيع ؟ ولا يمكن أن يـتم الـدمج                 
أتفق تماما مع الإرجاء    . بينهما لأن المشروع خرج إلى مجلس النواب ومنه سيصل إلينا           

٢٠  . ا للمصلحة العامة وحتى نخرج بقانون لحماية أطفالنا بأسرع وقت ممكن ، وشكر 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . شكرا ، تفضل الأخ إبراهيم بشمي 

  

 ٢٥  : العضو إبراهيم بشمي 

ما هـو  :  أريد أن أسأل الأخ المستشار القانوني للمجلس  ، الرئيس   سيديشكرا  
السيناريو المحتمل عندما يوافق الس على الإرجاء ؟ وما هو السيناريو المحتمل عنـدما              



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٤٦(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

إلى الحكومة الموقرة ومن ثم يسير في الدائرة القانونية المتعلقة باقتراحات نوافق على رفعه   
  .القوانين ؟ وشكرا 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ٥ إذا رفع الاقتراح بقانون إلى الحكومة الموقرة فـسوف          :شكرا ، الجواب بسيط     

شروع يأخذ دورته وسيحال إلى مجلس النواب في صورة مشروع قانون ، والآن هناك م
قانون مشابه يدرس في مجلس النواب ، فإذا أرجئ الاقتراح بقانون فإننـا نـستطيع أن      
نضيف ما نريد على مشروع القانون الذي سيأتي إلينا من مجلس النواب ، ومن الممكن               

  ... الاستنارة ذا الاقتراح بقانون لتعديل مشروع القانون 
  ١٠ 

مستأذنا(العضو إبراهيم بشمي 
ً

 ( :  
   نحن نريد أن نصل إلى هذه النتيجة وهـي أن الإرجـاء هـو               ،ئيس   الر سيدي

  .الأفضل ، وشكرا 
  

 ١٥  :الرئيـــــــــــــــس 

 قد لا تكون مناسبة لأنه إذا أرجأنـا      " الإرجاء  " شكرا ، أنا أرى أنه حتى كلمة        
النظر في هذا الاقتراح بقانون واعتبرنا أن مشروع القانون الذي سيأتي مـن مجلـس               

هذا الاقتراح بقانون بـل سـندخل علـى          هو الأساس فإننا لن نعيد النظر في      النواب  
 .مشروع القانون ما نراه من تعديلات ، فلا أعتقد أن الإرجاء وارد في هذه الحالـة                 
 ٢٠  . تفضل سعادة الأخ عبدالعزيز بن محمد الفاضل وزير شئون مجلسي الشورى والنواب 

  
  : وزير شئون مجلسي الشورى والنواب 

ا سواء الحكومة أو السلطة التشريعية             شكرا معالي الرئيس ، أعتقد أن هدفنا جميع
هو الخروج بقانون متكامل يضمن حقوق الطفل على أن نضع في اعتبارنا عامل الوقت      
 ٢٥في هذا الشأن ، فنقترح أن نقوم بالتنسيق مع مجلس النواب للإسراع في إنجاز مشروع               

في أسرع وقت ممكن ، ومن الممكن أن نعرف مـتى           القانون الموجود لديه حتى يأتيكم      



  ١٨م  المضبطة ٢٥/٢/٢٠٠٨                   ) ٤٧(     ٢الدور /٢الفصل  / مجلس الشورى

فمتى ما نوقش مشروع القانون ، سينتهون منه ؟ ومتى سيصل إليكم ؟ حتى نوفر الجهد  
في مجلس النواب وجاءكم وأنتم بدوركم رفعتم اقتراحكم إلى الحكومة فمعنى ذلك أنه             

 ، ففكرة الإرجاء    قانون للطفل ، وقانون لحقوق الطفل     : سيكون لدينا قانونان مختلفان     
قد تكون مناسبة ولو لأسبوع واحد حتى تتضح الصورة ونعلم متى سـينتهي مجلـس               

 ٥  .النواب من مشروع القانون ؟ ومتى سيأتي إليكم ؟ وشكرا 
  

  :الرئيـــــــــــــــس 
  . شكرا ، تفضل الأخ الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

  
 ١٠  : العضو الدكتور الشيخ علي آل خليفة 

 كأحد مقدمي الاقتراح أرى أن نسحب هذا الاقتـراح          ، الرئيس   سيديشكرا  
  ...بقانون بدلاً من إرجائه ، وأعتقد أن هذا هو رأي بقية الأعضاء مقدمي الاقتراح 

  
  :الرئيـــــــــــــــس 

 ١٥  هل هناك أحد من مقدمي الاقتراح متمسك به ؟

  
مستأذنة(العضو الدكتورة بهية الجشي 

ً
 ( :  

أعتقد أنه من الأفـضل أن      .  لسنا متمسكين ولكن لدي إضافة       ، الرئيس   سيدي
 في النهاية ننشد المصلحة العامة      - كما قال سعادة الوزير      -نسحب هذا الاقتراح لأننا     

 ٢٠وننشد أن يكون هناك قانون يفي بموضوع الطفولة ، ولكن ما طرحه الأخ أحمد زاد               

وجودة في الاقتراح بقانون المعروض على مهم وأتمنى الأخذ به فهناك الكثير من البنود الم   
مجلسكم الموقر غير موجودة في مشروع القانون المعروض على مجلس النواب ، فأقترح             
أن يتم التنسيق لأنه إذا جاءنا مشروع القانون من مجلس النواب وأضفنا إليه تعديلات              

ا حـدث في    فسنعيده مرةً أخرى إلى مجلس النواب ، وقد لا يوافق على تعديلاتنا كم            
 ٢٥مشروع قانون الصحة الذي أعيد إلى مجلس النواب وتعطل ؛ لأنـه لم يوافـق علـى                 

تعديلاتنا بالرغم من أا تعديلات منطقية وجوهرية ، وتخوفنا من أن يأتينا مـشروع              



 


